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Дата на разясненията от СНД: 31.03.2023 г. 

185 21.03.2023г. Моля да потвърдите, че предприятия, които са в отношение на 

партньорство, съгласно ЗМСП и не са свъзани предприятия, могат 

да сключат договор за БФП, при положение че имат същия 

тризначен цифров код (група) съгласно Класификацията на 

икономическите дейности - КИД-2008. 

Условията за кандидатстване не поставят ограничение кандидати, които са в 

отношение на партньорство, съгласно ЗМСП, и не са свъзани предприятия, и които 

осъществяват сходна дейност (основна икономическа дейност, попадаща в рамките 

на същия тризначен цифров код (група) съгласно КИД-2008 на НСИ), да не могат да 

сключат договор за финансиране по процедурата, при положение, че са изпълнени и 

всички останали приложими изисквания и ограничения на Условията за 

кандидатстване. 

186 21.03.2023г. Здравейте, дружеството, което има желание да кандидатства по 

програмата е с основен КИД 68.20 Даване под наем и експлоатация 

на собствени недвижими имоти. В една и съща сграда има 

помещения, които се отдават под наем и такива, които се ползват 

за собствени нужди. 

1. Необходимо ли е собственикът на сградата и наемателите 

да имат отделни партиди за потреблението на ел. eнергия? 

Необходимо ли е всеки един потребител поотделно да е сключил 

договор за доставка на ел. eнергия?  

2. Възможно ли е доказване на собствено потребление като 

ралика в стойностите и количествата, посочени във фактурите за 

доставка на ел. енергия и префактурираната такава към 

наемателите в сградата? 

1. и 2. Съгласно т. 11.1, подт. 5) от Условията за кандидатстване, допустими по 

настоящата процедура са само кандидати, които са заявили подкрепа за основната си 

икономическа дейност, съгласно Класификацията на икономическите дейности 

(КИД-2008) на НСИ. Също така, в условията е посочено, че могат да участват в 

процедурата и да получат безвъзмездно финансиране кандидати, които чрез 

изградената по инвестицията фотоволтаична система и батерии ще захранват с 

електрическа енергия сгради, в които упражняват основната си икономическа 

дейност, като е допустимо в съответните сгради кандидатът да извършва и 

допълнителни дейности (ако има такива), единствено при положение, че същите 

попадат в допустимите сектори по настоящата процедура. 

Допълнително, съгласно Условията за кандидатстване по процедурата 

произведената електрическа енергия от изградената по инвестицията фотоволтаична 

система следва да се ползва само за собствено потребление и не може да бъде 

предмет на търговска сделка за покупко-продажба през периода на устойчивост (5 

(пет) години от въвеждане в експлоатация на фотоволтаична система). 

Също така, съгласно Условията за кандидатстване недопустими по процедурата са 

дейности и разходи за осъществяване на покупко-продажба на произведената 

енергия от изградената с настоящата инвестиция фотоволтаична система. 

Условията за кандидатстване не съдържат изискване, в случай че в сградата, където 

ще се изгражда фотоволтаичната система с батерии, има и наематели, същите да имат 

отделни партиди за потреблението на електрическа eнергия и сключени договори за 

доставка на електроeнергия с ЕРД. 
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Съгласно т. 21, буква е/ от Условията за кандидатстване, при подаване на 

предложението кандидатът следва да се предостави удостоверение, издадено от ЕРД, 

или договор с ЕРД, от което/който е видна предоставената мощност на кандидата 

към 01.12.2022 г. за обекта, където ще се изгради фотоволтаичната система с 

батериите. В случай че кандидатът не може да представи посочените 

удостоверение/договор с ЕРД, същият не е допустим по настоящата процедура. 

Посоченият в т. 2 от запитването начин за удостоверяване на спазване на 

горецитираните изисквания на Условията за кандидатстване не е приложим, тъй като 

подобна хипотеза на доказване на собствено потребление като разлика в стойностите 

и количествата, посочени във фактурите за доставка на ел. енергия от ЕРД, и 

префактурираната такава от наемодателя към наемателите в сградата, е възможна 

единствено, когато цялата енергия се предоставя от съотвената мрежа. 

Изгражданите по настоящата процедура фотоволтаични системи за производство на 

електрическа енергия само за собствено потребление директно се присъединяват към 

вътрешната мрежа на предприятието зад клиентския електромер на потребителя и 

съответно произведената от фотоволтаика енергия не минава през електромера. 

Отговорност на кандидата е да осигури подходащи начини и технически средства, 

чрез които да удостовери, че чрез инвестицията по настоящата процедура не се 

финансират недопустими дейности и разходи, както и че произведената 

електрическа енергия от изградената по процедурата фотоволтаична система с 

батерии е само за собствено потребление на кандидата и произведената 

електроенергия да не бъде предмет на търговска сделка за покупко-продажба. 

Например такива могат да бъдат отделни контролни електромери, удостоверяващи 

че енергията, произведена от фотоволтаичната система с батерии се използва само 

за собствено потребление и др. 

СНД може да извършва проверки на място, чрез които да изиска доказателства, 

свързани със спазването на тези изисквания и в случай на установени нередовности 

да поиска възстановяване на помощта. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 117 и № 166. 

187 21.03.2023г. Ще бъде ли счетен за допустим кандидат в процедурата, който 

изгради фотоволтаичната система върху собствени сгради, 

намиращи се в УПИ в една община, а излишъкът от производството 

ще отдава в електроразпределителната мрежа и с нея ще захрани 

свои собствени сгради в друг УПИ, находящ се в друга община? В 

Посочената в запитването хипотеза не е допустима по настоящата процедура. 

Съгласно т. 13.1, подт. 1.6) от Условията за кандидатстване, фотоволтаичната 

система и локалните съоръжения за съхранение на енергия (батерии) следва да се 

изграждат единствено върху покривни и фасадни конструкции на сгради, 

присъединени към електропреносната, електроразпределителна или затворена 
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двете общини действа едно и също ЕРД. Дружеството, което 

произвежда електрическата енергия е същото, което ще я 

потребява, като то е собственик на обектите в двете УПИ, в които 

ще се потребява енергията. В сградите, находящи се в различни 

УПИ и общини, се извършва една и съща дейност, попадаща в 

допустимите сектори, посочени в т. 11.2 от Условията за 

кандидатстване в процедурата. 

електроразпределителна мрежа, и/или върху недвижими имоти към тях, в 

урбанизирани територии. 

Основните параметри на процедурата, включително посоченото изискване, са 

съобразени с регламентираното в чл. 25а от Закона за енергията от възобновяеми 

източници (ЗЕВИ). В ал. 1 на посочения член от ЗЕВИ е записано „Краен клиент 

може да изгради енергийни обекти за производство на електрическа енергия от 

възобновяеми източници върху покривни и фасадни конструкции на сгради, 

присъединени към електропреносната, електроразпределителна или затворена 

електроразпределителна мрежа и върху недвижими имоти към тях в 

урбанизирани територии, енергията от които ще се използва само за собствено 

потребление, като общата инсталирана мощност на енергийните обекти може да 

бъде до два пъти размера на предоставената мощност, но не повече от 5 MW.“. 

Допълнително, в „Минимални технически изисквания към фотоволтаичната система 

и съоръженията за локално съхранение на произведената енергия (батерии)“ 

(Приложение 14 към Условията за кандидатстване) е посочено наличие на 

устройство, което ограничава връщане на електроенергия в мрежата съвместимо с 

инвертора или вградена такава функция на самият инвертор. 

Също така, бихме искали да обърнем внимание, че съгласно Условията за 

кандидатстване инсталираната мощност на изградената фотоволтаична система за 

собствено потребление в рамките на предложението за изпълнение на инвестиция не 

следва да надвишава повече от 2 (два) пъти размера на предоставената мощност като 

източник на проверка е удостоверението, издадено от ЕРД, или Договор с ЕРД, от 

което/който е видна предоставената мощност на кандидата към 01.12.2022 г. за 

обекта, където ще се изгради фотоволтаичната система с батериите.  

Съгласно посоченото, захранване на обекти, различни от тези по отношение на които 

е заявена за изграждане фотоволтаична система, е недопустимо. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 37, т. 1 и № 128. 

188 21.03.2023г. Здравейте, 

Моля, да разясните публикувания в Насоки за кандидатстване 

текст: 

""1.6) Фотоволтаичната система и локалните съоръжения за 

съхранение на енергия (батерии) следва да се изграждат 

единствено върху покривни и фасадни конструкции на сгради, 

присъединени към електропреносната, електроразпределителна 

Локалните съоръжения за съхранение на енергия (батерии) следва да са поставени в 

сградата/имота, където ще се изгражда фотоволтаичната система, като преценката за 

конкретното им разположение е от компетенциите на лицето с проектантска 

правоспособност, което изготвя идейния проект и/или техническия/работния проект, 

и следва да е съобразено със спецификата на конкретния обект. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпрос № 91, т. 2. 
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или затворена електроразпределителна мрежа, и/или върху 

недвижими имоти към тях, в урбанизирани територии ."" 

Въпрос: 

Ограничава ли този текст кандидатите, да поставят локалните 

съоръжения за съхранение на енергия (батерии) в сграда 

(недвижим имот) собственост на кандидата? 

Благодаря, 

 

189 21.03.2023г. Ще бъде ли счетен за допустим кандидат в процедурата, който 

закупи по програмата батерии за съхранение с много по-голяма 

мощност от тази на монтираните фотоволтаични панели? 

Потреблението на произведената електроенергия от 

фотоволтаичните панели и батериите ще бъде в едно и също УПИ, 

притежавано от същия собственик, който ги е инсталирал.  

Например: 

- фотоволтаични панели с мощност 10kW;  

- батерии с капацитет 1MWh (много по-голяма от тази на 

панелите). 

Благодаря Ви предварително за отговора! 

Съгласно Условията за кандидатстване по процедурата, с оглед определяне на 

реалистичността на предвидените разходи, СНД е извършил предварителни анализи 

и пазарни проучвания и е определил пределна (максимална) цена за изграждане на 

фотоволтаична система до 1 MW за собствено потребление в комбинация със 

съоръжения за локално съхранение на произведената енергия (батерии) в размер на 

до 3 000 лева без ДДС за всеки 1 kW инсталирана мощност на енергийното 

съоръжение (фотоволтаична система в комбинация с батерии). 

Във връзка с посоченото, Условията за кандидатстване поставят минималните 

изисквания относно общия минимален капацитет (в kWh) на закупуваните 

съоръжения за съхранение на енергия (батерии), като е допустимо кандидатът да 

предвиди в предложението си и изграждане на по-голям капацитет на батериите, при 

положение, че отговаря на ограничението пределната (максимална) цена за 

изграждане на фотоволтаична система в комбинация със съоръжения за локално 

съхранение на произведената енергия (батерии) да бъде в размер на до 3 000 лева без 

ДДС за всеки 1 kW инсталирана мощност на енергийното съоръжение 

(фотоволтаична система в комбинация с батерии). 

За целите на настоящата процедура, под "инсталирана мощност на енергийното 

съоръжение (фотоволтаична система в комбинация с батерии)" се разбира сумата от 

изходящата (номинална) активна мощност на инверторите (изходните AC 

характеристики на всички инвертори) към фотоволтаичната система за собствено 

потребление, подкрепена с настоящата инвестиция. Посоченото определение е в 

съответствие и с дефиницията, дадена в § 1, т. 26в от Допълнителните разпоредби на 

Закона за енергетиката. 

С оглед на изложеното, водещият показател при определянето на цената за всеки 1 

kW инсталирана мощност на енергийното съоръжение е инсталираната мощност 

(в kW) на изградената фотоволтаична система за собствено потребление в 

рамките на предложението за изпълнение на инвестиция по процедурата. 
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Допълнително, съгласно Условията за кандидатстване минималният размер на 

безвъзмездното финансиране по всяко индивидуално предложение за изпълнение на 

инвестиция по процедурата е 75 000 лева. 

В тази връзка, примерната инвестиция, описана в запитването, не е допустима по 

настоящата процедура, тъй като за изграждане на енергийно съоръжение, 

включващо фотоволтаична система с инсталирана мощност - 10 kW, допустимият 

максимален общ размер на инвестицията е до 30 000 лева без ДДС (10 kW х 3 000 

лева без ДДС = 30 000 лева без ДДС), което е под минималния размер на помощта от 

75 000 лева. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 89 и № 91, т. 1. 

190 21.03.2023г. Здравейте, 

Предвиждаме да изградим фотоволтаична система с обща 

инсталирана мощност 100 kW и локални съоръжения за съхранение 

на енергия (батерии) с капацитет 150 kWh. 

Допустимо ли е, съгласно Условията за кандидатстванее по 

процедурата да изградим фотоволтаичната система със следната 

структура: 

1. Два изхода по 50 kW да захранват две сгради на територията на 

предприятието, всяка с по 50 kW. 

2. Локалните съоръжения за съхранение на енергия (батерии) с 

капацитет 150 kWh да осигуряват захранването на едната сграда за 

продължителност от 3 (три) часа. 

1. и 2. Посочените в запитването хипотези по т. 1 и т. 2 биха били допустими при 

положение, че са изпълнени и всички останали приложими изисквания и 

ограничения по процедурата. 

Обръщаме внимание, че съгласно Условията за кандидатстване инсталираната 

мощност на изградената фотоволтаична система за собствено потребление в рамките 

на предложението за изпълнение на инвестиция не следва да надвишава повече от 2 

(два) пъти размера на предоставената мощност като източник на проверка е 

удостоверението, издадено от ЕРД, или Договор с ЕРД, от което/който е видна 

предоставената мощност на кандидата към 01.12.2022 г. за обекта, където ще се 

изгради фотоволтаичната система с батериите.  

С оглед на посоченото, захранване на обекти, различни от тези по отношение на 

които е заявена за изграждане фотоволтаична система, е недопустимо. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпроси № 37, т. 1, № 89, № 91, т. 1 и № 128. 

191 21.03.2023г. Здравейте, 

Във връзка с подготовка на предложение за изпълнение на 

инвестиция по процедура BG-RRP-3.006 „Изграждане на нови ВЕИ 

за собствено потребление в комбинация с локални съоръжения за 

съхранение на енергия в предприятията”, моля за Вашето 

експертно становище относно възникнал въпрос за допустимостта 

на кандидат в следната хипотеза: 

Съгласно чл.262 от Търговския закон при вливане цялото 

имущество на едно или повече търговски дружества 

(преобразуващи се дружества) преминава към едно съществуващо 

дружество (приемащо дружество), което става техен 

Съгласно т. 21, буква е/ от Условията за кандидатстване, при подаване на 

предложението кандидатът следва да предостави удостоверение, издадено от ЕРД, 

или договор с ЕРД, от което/който е видна предоставената мощност на кандидата 

към 01.12.2022 г. за обекта, където ще се изгради фотоволтаичната система с 

батериите. 

В дадения от Вас пример, в случай че към 01.12.2022 г. страна по договор за 

присъединяване е било вливащото се Предприятие А, което след 01.12.2022 г. е 

престанало да съществува и негов универсален правоприемник е Предприятие Б, то 

ще е допустимо Предприятие Б да кандидатства като универсален правоприемник на 

Предприятие А. Отговорност на Предприятие Б в този случай е да представи 
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правоприемник. В случай че Предприятие А се влее в Предприятие 

Б след 01.12.2022г. и преди датата на кандидатстване, били било 

допустимо Предприятие Б (приемащо дружество) да кандидатства 

по настоящата процедура въз основа на Удостоверението/Договора 

на Предприятие А (преобразуващо се дружество) с ЕРД при 

спазване на всички останали изисквания по процедурата. 

От удостоверението/договора е видно предоставената мощност на 

Предприятие А (преобразуващо се дружество) към 01.12.2022 г. за 

обекта, където ще се изгради фотоволтаичната система с 

батериите, който към момента на кандидатстване ще бъде част от 

активите на кандидата - Предприятие Б (приемащо дружество). 

От удостоверението/договора ще бъде видно минимум следната 

информация: 

- Наименование на Предприятие А (преобразуващо се дружество) 

и ЕИК; 

- Адрес на обекта, където се предоставя мощността; 

- Предоставена мощност на Предприятие А (преобразуващо се 

дружество). 

Моля за Вашето експертно становище и по отношение на 

аналогичен въпрос в случай на сливане съгласно чл. 262а на 

Търговския закон. 

Предварително благодаря за предоставените разяснения! 

подходящи доказателства за това, че е встъпило във всички права и задължения на 

Предприятие А като страна по представения договор с ЕРД.  

В случая на представяне ще подлежи удостоверение, издадено от ЕРД, или договор 

с ЕРД, от което/който е видна предоставената мощност на преобразуващото се 

дружество (например Предприятие А, съгласно примера в запитването) към 

01.12.2022 г. за обекта, където ще се изгради фотоволтаичната система с батериите, 

и от документът е видна минималната изискуема информация съгласно условията, 

същият би се приел за отговарящ на изискването по т. 21, буква е/ от Условията за 

кандидатстване. 

Следва да имате предвид, че окончателно решение относно съответствието на 

представените документи с изискванията на Условията за кандидатстване, ще бъде 

взето от оценителната комисия, която ще разполага с цялата специфична 

информация относно предложението. 

Моля, запознайте се и с разясненията по въпрос № 123. 

 

192 21.03.2023г. Съгласно Условията за кандидатсване  не са допустими кандидати 

(и на ниво група), които са в затруднено положение съгласно чл. 2, 

пар. 18 от Регламент на Комисията (ЕС) № 651/2014. В този смисл: 

1. Коя година , в случай на МСП,ще се взима под внимание за 

определяне на това условие? Посочено е,че проверката ще се 

извършва на етап договаряне-т.е. 2022г ще е приключена за всички 

кандидати. 

2. Посочено е, че  проверката и определянето на „група“ от 

предприятия по  ще се извършва по отношение на предприятие 

майка и всички негови дъщерни предприятия, като. Проверката 

включва преценка във връзка с наличието на икономически субект 

имащ общ източник на контрол на основание не само представения 

консолидиран финансов отчет (за група предприятия), но и отчита 

възможността общия източник на контрол да се осъществява, както 

1. Проверката дали кандидатът (и на ниво група) не е в затруднено положение, 

съгласно чл. 2, пар. 18 от Регламент на Комисията (ЕС) № 651/2014, се извършва 

спрямо последната приключена финансова година за всяко едно от предприятията в 

съответната група – 2022 г. за МСП (или за предприятия, които не са МСП, за 

последните две години – 2021 г. и 2022 г.), преценена спрямо момента на сключване 

на договора за финансиране с крайния получател. Преценката се прави към края на 

всяка приключена година (последния й ден) за всеки отделен случай съобразно 

установената спрямо кандидата (респективно групата предприятия) фактическа 

обстановка, като задължетелно условие е да се съпоставят данни за една и съща 

финансова година за всички предприятия в съответната група. 
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от предприятия, така и от физически лица, участващи в 

управлението им. Това означава ли, че група предприятия са тези с 

един и същи собственик на капитала и управител едно и също 

физическо лице?  

3. Във връзка с даден отговор на предходен въпрос, моля да 

потвърдите, че кандидат , който е в затруднено положение , но е 

част от група предприятия , която не е в затруднено положение 

като група, е допустим кандидат? 

2. Предприятия, които имат един и същ собственик на капитала и едно и също 

физическо лице им е управител, не означава автоматично, че същите образуват 

„група предприятия“. 

Както е посочено в Условията за кандидатстване, „група“ означава предприятие 

майка и всички негови дъщерни предприятия, като: „предприятие майка“ означава 

предприятие, което контролира едно или повече дъщерни предприятия и съответно 

„дъщерно предприятие“ означава предприятие, което се контролира от предприятие 

майка, включително дъщерно предприятие на крайно предприятие майка. 

Имайте предвид, че проверката и определянето на „група“ от предприятия се 

извършва за всеки случай поотделно и изводи се правят само и единствено на база 

на установеното за съответния случай. 

 

3. Моля, запознайте се с разясненията по въпрос № 22, т. 2. 

 

 

 


